

交大小期刊



2014年4月

第27期

主编:倪梅 责编:贺可晓 吴勋 执编:蔡宇 杨小燕 组稿:张玲 上海交通大学附属实验小学 主办

十年校庆“环保贺卡创作、书画创作大赛”一等奖获奖者

- 闫萌
- 吴郑贝尔
- 催辰茜
- 夹欣忆
- 谢欣忆
- 毛天虹
- 张博煊
- 赵丹然
- 陈诗宇
- 施琰翔
- 张婷婷
- 何书钊
- 周静楚
- 黄思佳
- 党宏轩
- 王心怡
- 王丽莎
- 隋文洁
- 赵洪彧
- 吴淳英
- 夏吴妍
- 张丹雯
- 林沁璇
- 吴艳奕
- 陆黄孜
- 宋雨瞳
- 朱静怡
- 华珮妍
- 袁佳茜
- 王奎辰
- 应越

十年校庆征文一等奖获奖名单

- 吴郑贝尔
- 韩佩雯
- 李树赫
- 管融
- 王丽莎
- 刘思雨
- 计嘉祺
- 李艳珏
- 王琰皓
- 张诗悦
- 赵文慧
- 丁岳
- 袁佳茜
- 江念恒
- 李思成
- 李陆坦

热烈祝贺上海交通大学附属实验小学建校十周年

十年……

倪梅



又是一轮冬去春归,又到一度芽绿花红……当2014的日历掀到暖意渐浓的4月,交大实小的第一个“十年”悄然地走到了身旁……

十年,在哲人眼中是历史长河中的一束浪花,它不停不息,执着而坚定地去追逐奔腾的江河湖海,甘愿将自己的身影和能量融汇于百川之中,去承载百舸争流,千帆竞发。

十年,在诗人口中是对岁月逝去的一句感怀,它无意驻足于对昨日的回望与留恋,只为吟诵今天的日晕与月朗,更



蕴涵着对明天的憧憬与畅想。

十年,在画家笔下是恣意挥洒的一幅

画卷,它于密云疾风的泼墨重彩中传递激潮涌动的气势与磅礴,于清雅脱俗的素描淡绘中写意对梦的坚持,对美的守望。

十年,在行者脚下是绵长蜿蜒的一条道路,它坎坷曲折、百转千回,却依然将路的那一头伸向远方;那远方,有一缕耀眼的鲜亮,给行者无畏,给勇者坚强。

十年,在交大实小人们心中是伫立许久的一个梦想、一句诺言,它真挚朴实却不失庄重神圣,致远悠长但又掷地有声,透射着执着,也迸发着铿锵。

……

感怀十年,让我们宛如一个行者行进在教育的旅途。拾阶而上,攀岩而上,不甘眼前一方平地和一袭花草,心往教育的深邃和胜景。纵然临风迎雨、荆棘遍

身,也要留下清晰的足印,坚韧的身影,相信只要心中有梦,脚下终有一条愈加宽广的大道。

感悟十年,让我们学做一个智者寻求着教育的本原。时刻将使命镌刻于心,将思想践行于行,睿智目光,开拓思想,在求索中蜕去陈俗,在蜕变中获得重生,更在创业中迎来前面那一片曙光。

感恩十年,让我们成为一个赢者沉浸于教育的幸福。传一份真情,送给那日月交替中始终与我们结伴而行的同路人;存一份感动,留给那困顿交织中给予我们一份坚持的递杖者。递一份庆幸,献给那风雨交加中给予我们一丝光明的掌灯人。

……

十年,一串故事,一段情怀……

迎校庆

——教育教学系列活动

教师教学活动

- ◎3月“见证十年,走进庆典”第五届教师主题征文活动
- ◎4月“我与学校共成长”——区希望之星课堂教学展示
- ◎4月“携手共创孩子未来”——家长开放日活动
- ◎4月“缔造未来”——交大实小十年教育成果汇报
- ◎5月“走进艺术殿堂”校园艺术节
- ◎6月“积淀·创新·奋进”主题论坛

学生校园活动

- ◎2月“美丽校园,精彩追梦”学生征文征集评选活动
- ◎3月“光辉10年”校史教育活动
- ◎3月“祝福母校”贺卡、书画创作比赛
- ◎4月“我眼中的美丽校园”《小学生命科学》活动月
- ◎5月“明校理,学成长”知识竞赛活动
- ◎6月“圆梦10年,展望未来”六一主题活动

明确目标 明晰任务

——交大实小举行群众路线教育实践活动动员大会

2014年4月4日下午,上海交通大学附属实验小学举行群众路线教育实践活动动员大会。全体教师参加会议。

会上,党支部书记姚捷介绍了学校开展群众路线教育实践活动的总体方案,校长倪梅传达了区教育局群众路线教育实践活动动员大会精神,支部委员周毅就学校第一环节各步骤进行了重点部署。

为深入开展群众路线教育活动,交大实小根据区教育局党委工作要求,紧密结合本单位实际,紧扣“为民务实清廉”的主要内容,以办“一流教育环境、一流教育质量、一流教育品位”的学校为重点,制定了本校群众路线教育实践活动方案,并明确了参与本次实践活动的重点为全体党员、干部。而全体教师即是本次教育实践活动的监督者,也是解决“学风教风浮躁、师德师风欠缺”等主要问题的主体。为了进一步回应社会公众对教师队伍在师德师风方面的诉求,提升学校教师队伍整体形象,学校还将本次实践教育活动与师德建设相结合,在党员、干部广泛开展群众路线教育实践活动的同时,全体教师参与以“立德树人、润泽生命”为主题的师德教育活动,促进教师队伍进一步提高认识、提升素养。



(姚捷)

4月10日清晨,伴随着和煦的春风,交大附属实验小学迎来了本学期“你我携手,共创孩子美好未来”为主题的家长开放日活动。这次开放日活动也是学校庆祝建校十年的系列活动之一。一早,家长们随着孩子一起进入校园,纷纷在校园内观赏学校的各项教育教学活动介绍。正值学校举行“生命科学主题周”活动,孩子们在奇妙的动物世界、迷人的植物世界和充满奥妙的微生物世界探索的足迹映入了家长们的眼帘,令家长们驻足观赏。进入教学大楼后,家长们纷纷欣赏教室里的环境布置以及各班的板报内容。

然后家长们来到操场,观看了同学们做广播操以及学校的特色项目“舞向未来”,随着动感的音乐响起,操场上的孩子们随着音律舞动起来,展现了少年儿童昂扬的精神、勃勃的生机。随后家长们进入课堂观摩各班的课堂教学,开放年级各班级都开出了各种基础型课程、拓展型课程及探究型课程供家长观摩。期望依此活动,让家长了解学校近几年,通过“激情课堂”进行课程教学改革的实践与成效。

走出课堂,家长和孩子们一起参加了开放日活动的亲子运动。运动场上,家长、孩子一起奋力拼搏,为了集体的荣誉而竭尽全力。家长们的拼搏精神是对孩子的一种身体力行的教育,也是在告诉孩子们“健康第一”的观念,更是一种其乐融融的情感体验。

你我携手,共创孩子美好的未来

——交大实小十年校庆之家长开放日活动



一二年级校庆征文

我上小学啦!

一(2)班 韩佩雯

“这所学校好漂亮啊!好多小朋友!”当开学第一天妈妈陪着我走进交大实小校园的时候我的心里就这样想着。可是,当透过教室的窗户玻璃看不到妈妈的时候,我开始担心了,因为我是一个有点害羞、有点怕生的小女孩。

在接下来的每一个上学的日子里,在爸爸妈妈和老师们的帮助下,我都可以做到:认识几个新同学、记住她们的名字,还交到了好几个好朋友呢!学校的操场和舞蹈房是我感觉最放松的地方,在这里,我轻松地伸展着我的手脚,愉快地放飞着我的心情。

今天,我当小学生已经七个月了,我不仅不再害羞,而且还成了老师们的小帮手。我跟小朋友们互相帮助、一起努力使我们班的成绩更加出色。和在幼儿园的时候不一样,在这里,老师们除了教我们学习很多知识:有的新鲜、有的有趣、有的富有创意、有的有点难度;还教我们学习为人处事的道理:认真、勤奋、诚实、善良和友爱。

《志在腾飞》是我们的校歌,虽然我还不能完全理解歌词的意思,但是我非常喜欢唱这首歌。她的音调旋律都传递给我一种能量,能够促使我活跃起来的能量,其中我最喜欢的一句歌词是“告诉世界,我们准备好了”。是的,我准备好了,在学生的第一个起点上我准备好了,我要大声地告诉我的爸爸妈妈和周围的人:我已经准备好了,我要让我的人生更加精彩!

我与学校共成长

二(3)班 李树赫

在春姑娘踏着轻盈的脚步悄悄地来到人间,为人们点缀这个大千世界之际,我们慈祥的母校“交大实小”迎来了她的充满生机与魅力的十年华诞。世间万物开始复苏,树木新绿,鸟语花香,到处都是生机勃勃,欣欣向荣的景象,仿佛都为实小——这位优秀的“母亲”献上最深情的祝福。

当初,父母把我们这些懵懵懂懂的“幼苗”交给了实小“母亲”。是您不厌其烦地照料着我们,为我们遮风挡雨,为我们创建优良的学习园地,使我们茁壮成长;是您教育我们要做到“团结、勤奋、求实、创新”;是您让我们敢于争做“四好”少年,知道“从小早立志,立大志、树立远大理想”的重要意义;是您让我们明白只有“看天下、知天下才能走天下、担天下”,为我们今后的道路铺垫了许多有利条件,努力使每位学子都能绘出宏伟的蓝图……

十年的成长,使母校从昔日的荒凉地成长为现在春天般的美丽芬芳、充满生机的校园!在校庆即将来临之际,让我们所有的同学用心中最美好的祝福,祝愿您在未来的日子更加灿烂辉煌!

我的快乐校园生活

一(1)班 吴郑贝尔

我是一年级的小学生,我有一个美丽的学校。校园里的小花“姐姐”和大树“哥哥”每天都会向我招手,好像在说:“你好,你好,欢迎,你来到交小学习!”

妈妈说我是个没长大的孩子,上小学肯定会哭,可是我却让妈妈“失望”了!当我走进校园的第一天起,我就没哭过鼻子,我每天都很开心!我喜欢上小学,因为这里有我喜欢的老师们,有和我一起玩耍的小伙伴们!

交大实小的操场是我们的乐园,课间休息,我们会在操场上一起奔跑、玩游戏;有时我们会钻进草丛里捉迷藏。当我们悄悄地从草丛里钻出来的时候,大家你看看我,我看看你,顿时传出一阵阵欢笑声!虽然头发上,衣服上都沾满了很多零散的小树叶,但是我们依然很开心!

在交大实小,我成为一名光荣的儿童团员,胸前的绿领巾在微风中飘动着。我非常自豪,因为我也可以像大哥哥、大姐姐一样向老师们和伙伴们敬礼了!

在交大实小,我第一次参加了有趣的英语节活动;第一次学习了只有在电视里才有的魔术表演;第一次看到舞蹈老师那优美的动作示范,这让我对学习舞蹈更加充满了信心!谢谢交小的校园留下了我的欢乐!

在交大实小,我第一次拿到了“好儿童”的证书,我特别高兴!我的成长离不开老师的帮助!谢谢交小的老师能在知识的海洋里为我指引方向;像太阳一样,给我光芒,让我茁壮成长!

我爱交大实小的校园、爱我的老师和伙伴们!在交大实小迎来10岁生日的时候,想高兴的对您说一声“生日快乐!”

学生校庆美术作品



我想唱首歌

三(4)班 王丽莎

我深爱着的上海交大附属实验小学——我生活了三年的母校,迎来了十周年校庆。犹如给妈妈精心准备生日礼物一样,我苦思冥想。多么想站在学校的体操台上向敬爱的母校敬一个队礼,同时用稚嫩的歌喉唱一曲深情的歌,作为生日礼物奉献给我的母校……

我爱母校的那座教学楼,楼内琅琅的读书声是世上最美的乐章;我爱那宽阔的操场,那里举行的升旗仪式和丰富多彩的运动,使我们心中充满了无比的正能量;我爱那令人喜悦的音乐教室,那里留下了同学们嘹亮的歌声和琴声;我爱学校每一位呕心沥血、辛勤培育我们的老师,他们用知识的圣水浇灌棵棵幼苗,使我们成为明天的栋梁……

我爱令人期待的一堂堂课,闲暇之余,我常看课程表,它就像旅游景点上的导游图,把我的思绪引入那令人心醉的一堂堂课。语文课引我们成长,去感悟、去飞翔;数学课那严密逻辑,放射出钻石般的光芒,使我们感受到了在知识海洋里遨游的欢畅;探究课,让我们对科学技术无限向往,老师指导我们办“生物小报”,使我们体验到了当主编的无比喜悦。学校还想方设法安排我们到校外每周上一次游泳课。同学们期盼着放松心情,锻炼身体。生活处处是课堂,学校创造条件,使我们拥抱自然,参加竞赛,服务社会……这些多姿多彩的课堂,使我们开阔视野,增长才干,磨练意志,开发智力……

亲爱的母校,我还有更多的歌想唱给你听……在你十周年生日之际,我心中默默许下诺言:将来,无论我成为苍天大树,还是葱郁的灌木,我都将摘下一片片生命的翠绿向您祝福!

我和交大实小共成长

三(4)班 计嘉祺

我十岁,交大实小也十岁了,我和交大实小一起成长。还记得2011年,我背着书包第一次走进教室。那时我很害怕,不敢大声说话,也不和同学玩,上课从来不敢举手。老师提问,我声音轻得像蚊子叫,根本听不清。我们的林老师很和蔼可亲,她像妈妈一样关心和照顾我们;慢慢地,我声音一点一点变响了,上课回答问题也能让大家听得见了。林老师让我们下课不要乱跑,上课要认真听讲不开小差;别人的东西不能拿,班级大扫除大家一起干;吃饭不要挑食,要吃光盘中餐、爱惜粮食;同学之间要互相帮助、团结友爱。那时,我们班是大拇指中队,我在那两年里拿到了二年级

组拍毽子第一名、二年级组女子60米第三名、软陶工艺创作一等奖、讲卫生之星、文明走路之星、守纪小天使等称号和荣誉。我的学习成绩在班级里是中等,但是我过得很快乐。

三年级时,我们班来了新班主任徐老师。徐老师像一位严厉的大姐姐,吃饭规定时间,让我们做事更利索。徐老师要我们多举手发言,回答错了也没关系。记得那一天,徐老师让我们用“黑”作ABB组词,同学们都纷纷举手回答,说出了很多,可是徐老师说还有。我正好想到了一个其他同学没说过的词,我就试着举了手,徐老师看到了就叫我回答,我站起来说出了“黑漆漆”,老师说:“讲对了”,我心里很高兴回答对了。从那以后,我举手次数就比以前多了,声音也变得更响亮了。

三年级第一学期,徐老师让我做了小队长,负责通知小队活动。我们小队组织了到滨江公园游玩、DIY做蛋糕、参观华师大博物馆、参观校园等小队活动;我锻炼了和同学们交谈的能力。现在,我不再那么害羞和胆怯了,和同学们相处得很好。我很快乐。

交大实小有许多课外兴趣班。我参加过少儿啦啦操、中国象棋启蒙和提高班、车模班、科技模型、少儿网球班等等。我很喜欢这些活动课。我学得最长的是中国象棋,它锻炼了我的思维,让我考虑问题更周到。我最喜欢的是车模班,在课上,能做各种各样的小玩意,锻炼了我的动手能力。

在交大实小的这三年,我从一个内向、害羞的小女孩,慢慢变成了一个比较外向、开朗的少先队员。在这个温馨快乐的大家庭里,有既慈祥又严厉的老师,有调皮又有爱心的小伙伴,还有那么多有趣的课程。我在这儿快乐的成长,我和交大实小共成长。



我们从这里启航

四(二)班 王珑皓

2010年的九月，我踏入您的怀抱——交大实小。那时，我是懵懂的小毛孩。

记得第一次春游，我们穿上崭新的校服，坐上了大巴，在欢声笑语中，到达了期待已久的欢乐谷。在那里野餐，在那里闭着眼睛，玩惊险刺激的过山车、升降机……

记得一年级的测验，我们每次都紧张不已，有时会忘记看试卷反面，有时会错题漏题……

记得二年级时生病在家，班主任李老师和同学们来看我，陪我聊天，和我说话。让我忘记了疼痛，盼着早日返校……

四年来，在您的怀抱里，我们学习，我们玩耍。我们在科普周中，畅享科学。在运动会上，跳跃奔跑。

渐渐地，我们长大了。在您的怀抱里，我们收获了知识。

渐渐地，我们长大了。在您的教诲下，我们懂得了很多人生道理。我们，成为一名优秀的少先队员！

感谢您，亲爱的交大实小。接纳了我们的幼稚，吹响了前进的号角。我们，从这里启航。

我们将是您温暖河流中摇曳的白帆。承载着您的希望，驶向未来。

今天，您十周岁了。靓丽的您洋溢着喜悦的芬芳。让我们献上我们的祝愿。祝您桃李天下，日日荣昌！

四年级 校庆 征文

花开十年 健康成长 幸福如画 追梦十年 激情绽放 生命如歌

我的母校，我爱你

四(3)班 丁岳

第一次听到我的母校，是我四岁的时候。那时，我还是一个什么都不懂的幼儿园中班小朋友。爸爸妈妈告诉我，幼儿园毕业后，我就可以去上海交大附属实验小学读书，那可是一所既古老而又年轻的学校！

说她古老，是因为早在上海交通大学1896年建校时，她就诞生了，当时名叫“南洋公学下院”，现在已经跨越三个世纪，一百多年了；说她年轻，是因为她随着交通大学来到闵行现在这个地方，才短短三十年的时间。从那时起，我就对这所学校充满了无数的向往，我多想早点来到她的怀抱里呀！

刚刚步入校园时，望着一座座教学楼、一张张陌生的脸庞，我感到好奇，还有点紧张、害怕。老师们亲切的话语、同

学们友善的笑容让我很快忘记了紧张和害怕，从那时起，我就在你的怀抱中，在你的呵护下，渐渐长大。

我爱我的校园！——

在这里，是你，为我打开了一扇扇崭新的窗口。每天，我穿着校服和同学们一起，唱着国歌，对着鲜艳的五星红旗敬礼；课堂上，我们认真听讲，开动脑筋，积极发言；下课后，我和小伙伴们尽情地玩耍游戏。在这里，我知道了李白、杜甫，体会到了“会当凌绝顶，一览众山小”的豪迈；在一道道数学题的思索中，我感到了

解出难题后的兴奋和满足；在显微镜下，我为从未见过的微观世界而惊叹；小队活动，我和同学们一起寻找春天……在这里，我每天都体会到学习和探索的乐趣。

我爱我的老师！——

还记得有一天，我生病没去上课。班主任叶老师仔细询问我的情况、温柔地安慰我，让我别着急，好好休息。当叶老师知道我爸爸妈妈下班晚，不能按时来接我，就每天放学后把我带到办公室，让我边写作业边等爸爸妈妈。当我遇到不会做的数学题时，徐老师总是耐心地跟我讲解；当我胆小的不敢举手发言时，Linda老师总是微笑着给我大大的鼓励。

我爱我的同学！——

我记得和同学们在操场上飞奔比赛

的那一个个身影，记得我们一起动手布置的班级墙报的一幕幕，记得小组讨论时争论得面红耳赤的场景，我更记得同学转学离开时大家那依依不舍的心情。

当我翻开成长手册，那上面好多“A”让我懂得努力才会成功，那上面有好多老师写的话，满满都是老师对我的鼓励和希望。感谢你，母校！你给予我的太多太多！

还有一年，我就要离开你上初中了。我舍不得离开你。我想，我只有更加努力地学习，用优异的成绩来回报你对我的培养和期望。当我成为一名中学生、一名大学生时，我一定会常常想起你，常常来到你的身边，回想你曾伴随我的美好时光。

我爱你，母校！

五年级 校庆 征文

花开了，我也长大了

五(2)班 袁佳茜

时光飞逝，转眼间，五年像细沙般从我的指缝间流走。五年，多少个花开的日子，多少个美丽的风景，又有多少令人留恋的情景，现在一一再现！眼前，仿佛又出现了那个花开的日子，那个背着对于她来说，略显沉重的双肩书包，走路的步伐，却是那样的轻快，就像只是背了一根羽毛，一蹦一跳，书包盖发出“啪嗒啪嗒”的声响。她的表情是那样快乐，勾起的嘴角，大眼睛里闪烁着兴奋而又有些向往的光芒。那天，是她第一天来上学。

镜头转换，那个小女孩已经上学一个月了。而现在，因为交错作业，她正被语文老师严厉地训斥，这些话语，对于一个刚刚脱离幼儿园生活的一年级小学生而言有些接受不了，更何况，那是一个从小就是幼儿园老师和同学眼里的标准模范生。眼眶已经挂上了一些晶莹，她快要哭了。但是，骨子里的骄傲和坚强不允许她这么做，她紧咬着下唇，泪汪汪的眼睛里，闪烁着的是不屈和倔强。今天，她第一次在学校受到批评。这一次，又是一个花开。

那个自尊心极强的小姑娘二年级了，那天，她的表情

一整天都是欣喜、激动的，她手里捏着的，是一张简洁精致的奖状——那是一张上海市的奖状。今天，她获得了在小学阶段第一张上海市级的作文奖状，她真的很高兴，这证明了她的能力，因为，那张奖状，是完全由她自己获得的。花开了，仿佛在庆祝。

又是好几个花开的时候，她三年级了。她的班主任换了，这是一个很有意思的人，她将每个学生都当作自己的孩子，或者更确切地说，是朋友。她上课提的问题很有趣，对于这个极富文字天赋的女孩来讲，这是一个好老师，并且，女孩很有信心地认为，她们可以成为很好的朋友，并且，这个朋友，可以深交。她真为自己能遇上这个班主任感到庆幸。三年级，她很顺利地当上了大队委员，可因为工作与兴趣爱好的冲突，她辞去了大队委员的职务，这一刻，她打心底里感谢那个朋友的鼓励。

新生又进来了一批，同样是懵懂而又期待的眼神，同样是花开。女孩长高了许多，身

材也修长起来。今年，她四年级。脱离了三年级压力巨大的转折期，现在的她格外轻松，肩上的三条杠换成了两条杠，别人有些不解，不过，只有她知道，多加一条杠，就多了一个重担。现在，四年级每个班分出来一批同学组成了四(5)班，其中，就有她一个玩得挺好的朋友，为此她还难过了好一阵儿。这学期，她全身心投入到健美操和学习中，用她的话来说，就是过上了“普通学生”的生活，每天都很悠闲。呐呐，花开的时候，花茎也挺直了不少哪！

现在，这个女孩五年级了，她，就是我。在母校的五年，我收获了许多，从最开始的愚昧无知，到现在的知书达理，我所成长的，这一切的一切，无一不伴随着花开，它们很自然的，为母校增添了姿色，也在无形中，成了我成长中忠实的伙伴。母校，感谢您给我的一切，母校，在这里，我懂得了做人，我学会了坚强，我经历了磨难，我体会了平淡，谢谢您，我亲爱的母校。

五年来的风风雨雨，在您这儿度过，现在，是您十岁的生日，母校，十年来，可能您的外墙不再崭新，但是，请您记住，您，是我们避风的港湾，您，是我们永远的母校！

再见了，母校

五(3)班 李思成

马上就要离开母校了，初中的脚步向我悄悄地迈进，我一天比一天紧张，一天比一天留恋。对母校我有一种无法割舍的感情，她是我人生中上的第一所学校，它为我打下了坚实的基础。我长大以后一定要用好成绩来回报我的母校。

小学五年，学校的一草一木好像都已是那么熟悉。但只有在即将离开的这一学期，我才突然感觉到有一种悲伤难舍的感觉涌上心头。我背着书包来到我亲爱的母校，我深情地望了一眼一年级教室的走廊，眼前仿佛出现了我一年级时在走廊里玩耍的情形，仿佛耳边又响起了那熟悉的声音：“你别跑，你肯定会被我抓住的！你别跑，你给我站住！”“哈哈……”

我望向教室，空空如也的教室仿佛坐满了同学。大家各忙各的，同学们有的在写作业，有的在读课文，有的在交头接耳地交谈，还有的在走道间打闹。突然有一位同学大喊：“啊！老师来了！”同学们纷纷坐回了自己的座位上，教室一下安静起来。接着大家发现是有人假传“情报”，又一起哈哈大笑起来。

我又望了一眼宽阔的操场。一些低年级的同学正在操场上上体育课。这时我的耳边仿佛又出现了一连串温柔的声音：“李思成，你要坚持跑下去，坚持就是胜利！你一定会成功的！”跑道边老师和同学为正在奔跑的我加油打气。我拖着越来越沉重的腿，努力向前试图拉近和前方同学间的差距。但是，我的呼吸越来越困难，腿像灌了铅似的越来越重，而前方同学和我之间的距离越来越大。“我真的坚持不下去了，太累了！我肯定坚持不下去了，我不跑了！”同学和老师看到越来越慢的我，喊得更大声了：“没事的，只要你有信心，你就会坚持下去。来我们一起跑吧！”一个同学跑到了我的身边，接着又有一个：“一二一，一二一……”“李思成，加油！李思成，加油！”……“耶！我赢了！我赢了！耶！”……多么好的老师，多么可爱的小伙伴们！一想到我以后有可能再也不会见到这温馨的校园，再也看不到这些可亲的面庞，再也听不到这些欢乐的笑声了，我禁不住就要落泪了！

再见了，我亲爱的母校！感谢您对我的培育，感谢所有教过我的老师，感谢所有给过我的美好回忆。即将开启的人生新航程就在眼前，但是我永远会记住我的人生最先开始的地方。





十年过往

白志霄

没有老校的厚重,没有名校的傲慢,远离喧嚣繁华的市区,我们偏安于南上海黄浦江北岸的一个小小的角落里,就像是一个诞生在遥远的乡下的孩子。

十年前,心高气傲的上海已经把自己的眼光越过太平洋,开始比肩大洋彼岸的各大城市,对于一个土生的乡下孩子好像一点也不放在心上。

没有额外的关注,没有长辈的期望,我们呢,既没有妄自菲薄,也没有野心勃勃,十几个老师带领着几十个孩子,每一天都踏踏实实地过着自己的生活,犹如不远处的黄浦江一样不争不抢,静静地流淌着。

校园里翠竹摇曳,曲廊回转。渐渐地,校园里的身影多起来,高大的,幼小的,庄重的,活泼的……几十个,上百个,近千个……往日常空、安静的校园开始拥挤、沸腾起来。每天迎来送往,逐渐忙碌起来。一座校园活跃了一个区

域,原本沉寂的土地有了生机。

我们继承了一个枝繁叶茂的百年名校的姓氏,我们有了同一家族的相同基因。不知不觉间,校园里手握绿卡的小海归多起来,校园里甚至还有金发碧眼的外国小朋友。这些不足为奇,大洋彼岸的热情奔放的老师也来了,带着孩子们一起尽情舞动。稚气活泼的笑脸辉映着胸前的奖牌,昔日的体操王子李宁也来了,指着着明日的体操王子……

我们好像从来都不和别人争什么,从来也不和别人高谈什么远大理想,只是默默地、踏踏实实地做着自己的梦。

十年了,来自太平洋的温润季风时不时地跨过黄浦江从玲珑剔透的校舍穿堂而过,留下了远方的气息,带着我们一起去飞翔。我们从当年的那个乡下孩子迅速成长起来,眼界越来越宽,胸怀越来越广,不经意地举手投足都会引来许多诧异的目光,诉说着不解与羡慕。

“我们跟谁也不争,和谁争我们都不屑”(英国—兰德)。

我们只是要做好我们自己。

我眼中的你

姚捷

第一次知道你,还在另一所学校。因为你隶属于著名学府,我的许多同事都跃跃欲试,想要加入你。

如今,我已属于你。每天朝阳与晚霞间的岁月,我和你相伴;你的每个角落,我都熟记于心。

或许,别人眼中的你只有艺术特色,其实,当初的我,也曾这样看你。但,当我真正属于你,我才明白,你拥有的绝不仅仅是这些,你所走过的路,旁人无法比及。

你是睿智的。建校初期时“区域错位发展”的独特办学思路,成就了办学特色在短时间内打响品牌。你不断思考学校前行的方向,各类项目和资源的引入,将学校发展不断推向新的高度。十年来,学校环境没有太大的变化,因为你觉得经费必须用在“刀刃”上,必须用在保障特色项目的发展上。如今,你常说:

“当初那么困难,我们都熬过来了。现在经费宽裕了,我们必须想得更多,做得更好。”

你是低调的。当区域内其他学校竞相在各类媒体亮相,而你始终在踏踏实实地办家门口满意的学校。办学第三年,即获督导首评学校最高等第B级1等;办学第九年,获最高等第A级1等。2009年12月首获区优秀学校称号,之后连年获此殊荣。但你并不为此满足,你仍然不懈追求。每一个项目的发展,都必先经历两三年的摸索实践,再由课题引领,纵深发展。因为你相信,做比说更重要。

你是高效的。难忘2012年你接受第二次综合督导时,一位督学语重心长的话语:“来你们学校前,我查阅了相关资料,发现你们的教学质量多年来一直稳定于区域高位。”是的,“减负增效、全面发展”一直是你坚守的准则。你深知题海战术只能培

养学习机器,你明白社会发展需要能思考、会实践的智慧人才。所以,三十五分钟的高效课堂,丰富多彩的课余生活,让每个属于你的孩子能真正健康快乐的成长。

你是大气的。你曾说,校名决定了你的办学的品质。所以,你用高位的国际视野,向着“一流教育环境、一流教育质量、一流教育品味”的学校迈进。你让“附属性”、“实验性”在一次次合作交流中突破、提升。有人说,你是别人模仿不来的。我说,是的,但决不是因为你的附属”和“实验”,而是如你般大气的办学理想和脚踏实地的办学策略。

走进了你,才了解了你。属于了你,才深爱着你。我很荣幸,如今成为了你的一分子,我也十分享受每天朝阳与晚霞间的时光与你相依。以后的岁月,与你相伴,或许会有艰难险阻,但我无怨无悔!



一滴穿石的水

一滴,一滴,踏着秒针的节奏,带着岁月的守候。从陡峭兀立的岩壁扑身而下,滴落在坚硬的石头,溅起一团水雾,腾起一圈彩绸。

这是一滴穿石的水,晶莹而又剔透,映衬着湛蓝的天,洁白的云,还有远处那晚霞中的云岫。希冀有一天——穿透的石底下泛起一泓清清的泉,与早春相望,与晚秋邂逅,留下一瞬深情的回眸。

献给所有将青春奉献给交大实小的教师

这是一滴穿石的水,矫健而又轻柔,没有瀑布的轰隆,没有湍流的疾骤,甘愿寂寞,默默坚守!期待有一天——石孔里冒出一株嫩嫩的细柳,絮绒轻轻,丝丝柔柔,延绵一片茂密的绿洲。

这是一滴穿石的水,甘冽而又醇厚,即使碎成片片滴滴,散落四周,也要弥留心中永远的不朽!幻想有一天——将所有的水滴染成一组赤橙黄绿,画出过往,留下曾有,描绘一幅斑斓的锦绣。

一滴,一滴,踩着时光的节奏,带着梦想的坚守,滴洒在厚重的石头。坚信总有一天,把奇迹铸就,把岁月穿透!

周毅

十年校庆主题征文评选结果

姓名	文章名	等第
白志霄	十年过往	一等奖
姚捷	我眼中的你	
周毅	一滴穿石的水	
黄泽琛	我在交大实小的这几年	二等奖
朱学敏	我与交小的故事	
刘玉玲	念奴娇·硕果莹润	
王静	心迹	
朱丹	十年风雨兼程,十年青春如歌	
贺可晓	给未来无限的可能	
杨海燕	走过十年	
李杨	十年	
张春华	十年,你我共同见证	
龚海珺	交小十年成就你我	
郑春姣	学校是爱的大家庭	三等奖
张立红	在科研中成长的十年中……	
杨永茹	怀揣梦想 振翅翱翔	
张玲	因为有你,所以幸福	
王瑾	今天,是你的生日	
徐慧	十年	
王菊	十年一纪	
王玉依	情牵校园,同筑梦想	
林屹	十年回眸,我们共同走过	
王乐蓉	心怀感恩	
李华	绽放	
叶熠	十年——感动	
史引	我与交小共成长	
宋军联	10岁的我	